



# 一砖一瓦“砌出”工匠精神

——记甘肃建投七建公司砌筑工班长高鹏

## 感动甘肃·陇人骄子

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

一块砖也许并不起眼,但许多块砖就能建成高楼大厦。

一个砌砖匠也许很普通,但靠着勤劳的双手,也能走很远很远。

2024年度“感动甘肃·陇人骄子”名单公布,甘肃建投七建公司砌筑工班长高鹏榜上有名。

从砌砖匠到陇人骄子,这位从会宁山村走出的农家娃,靠着手里的砖块,建造起了一栋栋高楼,筑起了属于自己的人生阶梯。

1998年,正是甘肃建筑事业蓬勃发展的时期。

18岁的高鹏高中毕业,带着对城市的憧憬走进甘肃七建。

虽然对砌筑一行一无所知,但高鹏深知“技术是立身之本”。白天跟着老师傅学

抹灰、练砌墙,夜晚翻阅《砌筑工操作手册》,就这样,高鹏开始了自己的砌筑生涯。

从“砌直一面墙”开始,高鹏一遍遍练习,手指磨出血泡仍咬牙坚持。

师傅们感叹:“这娃手里有劲,眼里有活,能成事!”

2007年,高鹏在甘肃省砌筑工决赛中一鸣惊人,以零误差的垂直度、平整度夺得冠军,晋升技师。

2018年,高鹏代表甘肃出征全国职工职业技能大赛,与84名顶尖选手同台竞技。凭借独创的“分层勾缝法”和“立体挂线法”,高鹏斩获全国第八,成为西北五省区唯一跻身前十的选手,刷新了我省在该赛事的历史成绩。

多年来,高鹏把对技术的执着融入每一个砖缝。他带领班组参与60余项重点工程,兰州大学综合科教楼、甘肃省政府办公楼等标志性建筑的背后都有他的辛勤付出。

凭借毫米级的精度把控,高鹏参建的项目两次斩获“鲁班奖”,26次摘得“飞天奖”,创下我省建筑业的多项纪录。

全国五一劳动奖章、全国技术能手……

如今,高鹏拿到了30多项各级荣誉,但他始终坚守在施工一线。“砌筑工的根,永远

在工地。我要做的就是用心砌好每一面墙。”高鹏说。

二

“一人富不算富,要带着乡亲闯出路!”这是高鹏靠着砌砖挣了钱的第一个想法。

2015年,会宁县白草塬镇村头大树下,高鹏的“技能扶贫课堂”开讲了。

高鹏利用节假日返乡开办免费砌筑培训班,没有教室,没有教具,高鹏用黄土拌水模拟砂浆,手把手带着大家练,直到每位学员能独立砌出达标墙体。

“横平竖直发丝缝,砂浆饱满不透风。”高鹏编出的顺口溜,至今有不少村民记得。

会宁县白草塬镇总堡村村民王军胜,参加培训后苦练技术,不仅自己成为砌筑能手,还带领20人的团队承接工程,年收入超10万元。“是高班长帮我们过上了好日子。”王军胜说。

十年间,高鹏累计培训1800余人次,带出45支乡村施工队。在高鹏的推动下,会宁县白草塬镇形成“培训—就业—创业”链条,600余户家庭通过砌筑工作收入大幅增长。

在高鹏的工具箱上,刻着一句话:“守正创新才是工匠精神的灵魂。”

工作中,他始终践行着这句话。

针对传统砌筑效率低、损耗大的痛点,高鹏研发“填充墙砌筑皮数杆”“摊灰勾缝一体机”“干混抹面砂浆制备技术”等5项国家级实用新型专利,其中“干混抹面砂浆制备技术”获甘肃省职工创新二等奖。这些实用新型专利工具,使工地施工效率提升40%,材料损耗降低18%,累计创造经济效益3000万元。

为了更好发挥高鹏的技术优势,2020年,甘肃建投集团挂牌成立首个省级技能大师工作室“高鹏省级技能大师工作室”;2022年,又成立“高鹏劳模创新工作室”。依托两个工作室,高鹏累计进行理论实操授课2.8万人次,带出的127名徒弟中,有9人获国家级、省级技能奖项,3人获“甘肃省技术能手”称号,2人获甘肃省五一劳动奖章。

2024年,高鹏牵头研发“石膏基特种砂浆”,这种新型建筑材料比传统水泥砂浆每平方米节约50%的施工成本。该项目已入选我省绿色建筑重点推广名录。

“能一直做自己喜欢的事,并有所成就,我感到很自豪。”高鹏说。

新甘肃·甘肃农民报记者 阿旦增 何成军 何香利

梨

5月19日,联合国粮农组织正式认定“甘肃皋兰什川古梨园系统”为全球重要农业文化遗产,标志着甘肃传统农业文化获得国际认可。

位于兰州市皋兰县什川镇的这一古梨园系统,凝聚着当地群众的生态智慧。在漫长的生产实践中,他们创造并传承了多项独特的生产技艺——“天把式”高空作业和高杆吊枝等独特农作法,掸花震虫、烟熏杀虫等绿色植保技术,复合种养、以水带肥等生态庭院模式,以及传统土窖贮藏保鲜方式……

这些,都是千年梨园对话世界的底气所在。

元

初夏时节,走进兰州市皋兰县什川古梨园,万亩古梨园沿黄河阶地铺展,古梨树虬枝盘曲,苍劲挺拔,树影婆娑。

什川古梨园,创造了“世界第一古梨园”的绿色奇迹。这里近万株百年古梨树与黄河、黄土高原共同构成了一个生生不息的农林复合系统。”皋兰县什川镇副镇长牛成钢介绍道。

什川古梨园的历史可追溯至明代,当地农民利用黄河沿岸的独特地形和气候条件,创造性地发展出“高田下川,梨园镶嵌”的立体农业模式。

据省农业农村厅农村社会事业促进处二级调研员石瑛介绍,古梨树根系深达6米,能有效固持黄土高原脆弱的水土,配合“间作豆类+自流灌溉”系统,水资源利用率达85%,构建了“保水—固土—增肥”的生态循环模式。

黄河水千年不息地滋养着古梨园。在这片土地上,高原特有的野生杜梨历经自然选择,为古梨园提供了宝贵的种质资源,丰富多样的昆虫种类则保障了梨花的授粉需求,共同维系着当地梨产业生生不息的活力。

新

“甘肃皋兰什川古梨园系统”是世界珍贵的梨园复合农作技艺及其知识体系的发祥地及传承地。

近年来,皋兰县深耕古梨园技艺传承,形成了“古法+科技”管护体系,并深挖农文旅资源,走出了一条生态保护与乡村振兴协同发展的新路径。

“这些老梨树就像我们的祖辈,得用最传统的老法子伺候。”什川镇62岁“梨把式”魏周玉口中的“老法子”,正是被列入甘肃省非遗的“天把式”技艺,果农用特制木杆完成高空修剪,不用梯子便能触及10米高的树冠。

魏周玉从小跟随父辈学习春季掸花、夏季堆沙、秋季抹泥、冬季刮皮等传统养树技艺。“冬天刮掉老树皮,既能消灭越冬害虫,又能让树‘呼吸’更畅快。”

目前,这些看似简单的土办法与现代技术相辅相成,保护中心建成苗圃基地,定期开展农技培训,年培训果农超2000人次。

绵延数百年的传统智慧不仅催生出“一棵梨树多重收益”的现代产业模式,也实现了生态保护、经济发展与文化传承的良性循环。

什川古梨园延伸梨膏、梨醋等深加工产品产业链条,打造“软儿梨+旅游”新型业态;推动古梨园向集观光、餐饮、民宿于一体的综合旅游区升级,每年吸引游客超100万人次,带动旅游收入1亿元以上。

三

在什川,梨树不仅是经济作物,更是一种文化符号。

目前,什川已建成集生态博物馆、农耕文化数字体验馆、古梨树基因库于一体的综合性保护中心,创新打造“梨园记忆馆”等沉浸式文化空间;通过“梨文化”进校园活动,设立“梨文化传承基地”,形成一条线上线下融合的活态传承文化纽带,年接待研学游客3万人次。

近年来,皋兰县全力推进“甘肃皋兰什川古梨园系统”全球重要农业文化遗产申报工作,在遗产地保护利用系统建设、核心和支持区域位置规划等方面,均取得了阶段性成效。

“保护好古梨树就是保护农业文化遗产的根。”石瑛介绍,作为黄河上游唯一的千年古梨园系统,其“干旱区乔灌复合生态”“活态农耕技艺”具有不可替代性,符合联合国粮农组织对全球重要农业文化遗产“生物多样性保护+传统知识传承”认定的核心要求。

甘肃省农业农村厅党组书记、厅长杨金泉表示,该系统成功入选全球重要农业文化遗产,既展现了甘肃传统农业“人与自然和谐共生”的生态理念,也为现代生态农业发展提供了可资借鉴的宝贵经验。

## 营商环境更优 企业发展无忧

(接1版)

为了让入驻企业尽早投产,安心运营,园区还为企业入驻初期提供“按需建设”服务。

“我们根据企业设计图纸和需求,升级了车间地坪、地下管网、排水管沟等基础设施,将厂房从‘毛坯房’变成‘精装房’,让企业‘轻装上阵’。”临夏县城乡发展投资有限责任公司驻示范园项目负责人陈兆光介绍,目前示范园已与调味品加工等多家企业达成意向性合作协议,二、三、四号厂房均已预订。

环境设施不断升级,政策扶持精准到位,政务服务“瘦身提速”……持续优化的营商环境,吸引了众多外地企业来临夏投资建厂。

山东惠发食品股份有限公司就是其中之一。

2023年6月,山东惠发食品股份有限公司来到临夏进行投资考核和洽谈;

2023年7月,山东惠发食品股份有限公司在临夏注册企业;

2024年5月18日,惠发(临夏州)食品供应链科技有限公司正式投产运营……

在相关职能部门的大力支持下,山东惠发在临夏快速落地,实现当年投产,当年入规,当年达到收支平衡。

“项目审批手续提前办理,施工问题提前排查……每个流程都替企业想在前面,我们真切感受到了临夏的营商环境传递的温度。”惠发(临夏州)食品供应链科技有

限公司副总经理董蕾告诉记者,公司建设和发展中得到税务部门“保姆式”服务,工作人员每月主动上门指导,帮助企业解决问题。

营商环境没有最好,只有更好。

近年来,临夏州采取了一系列举措,推动营商环境持续向好。

推行招商引资重点项目“一对一”专班服务制度,构建“专班+督办+回访”服务机制,为项目代办备案、土地、环评等手续,实现“签约一落地一开工”全流程闭环管理;

全面推进数字政府建设,压缩纳税缴费时间和纳税信用修复时间,推行建筑工程施工许可分阶段办理,为建设项目提供“保姆式”服务;

推动实现“政府采购网”“工改系统”“省级项目审批平台”等平台,实现数据全面互通、业务全面网办,全州实现电子化交易全覆盖;

搭建招才引才平台,为企业引进紧缺型人才,提供大学生就业补贴,解决企业用工难题,为企业提供房租、税收减免,积极落实普惠金融政策;

一项项暖心的改革举措,让民营企业切实享受到政策的红利和服务的便利。

一个个外地企业相继落地,一批批本地企业快速成长。如今,营商环境优化的“临夏温度”,正逐步转化为民营经济加快发展的“临夏热度”。

## 甘肃着力打造具有国际国内影响力的优秀旅游目的地

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 白永萍)5月23日上午,记者从省人民政府新闻办举行的新闻发布会上了解到,我省将以“八个一”文化品牌建设和长城、长征、黄河国家文化公园建设为抓手,推动文化和旅游在更广范围、更深层次、更高水平上融合发展,将甘肃建设成为具有国际国内影响力的优秀旅游目的地,在全球打响“交响丝路·如意甘肃”文旅品牌。

2025年,我省将创建A级旅游景区40个以上,力争1个景区列入世界

级旅游景区培育对象,创建国家级旅游度假区1个、国家级旅游休闲街区2个、国家夜间文化和旅游消费集聚区10个,全省接待游客达到5亿人次,实现旅游花费4000亿元以上;入境旅游人数增长25%以上,达到30万人次以上。到2030年,全面建成政府与市场、供给与需求、保护与开发、国内与国际、发展与安全相协调的高水平旅游强省,让旅游业成为全省战略性支柱产业。

在具体实施中,我省从创建国际

旅游品牌、打造敦煌国际旅游目的地、提升重点旅游城市支撑能力、做精国际旅游线路、积极开展对外文化交流、大力发展入境旅游、强化入境游客服务保障等方面发力,全力打造国际知名旅游目的地。此外,我省还将创建一批国家级旅游品牌,实施八大旅游业态创新提升行动、推进文旅深度融合、夯实旅游服务保障基础、创新网络宣传推广营销、发展智慧旅游,全面提升高品质国内旅游目的地。



近日,在嘉峪关市新城镇新城村戈壁农业产业园里,工人正在搭建钢架大棚。

新甘肃·甘肃日报记者 马玉福

## 甘肃生物多样性保护工作成效显著

(接1版)积极配合完成我省国家级(20个)自然保护区生态环境保护成效评估,组织完成所有省级自然保护区保护成效评估并制定评估标准。

围绕以祁连山国家公园和大熊猫国家公园为主体的自然保护地建设以

及三大高原和过渡地带生态系统,我省充分依托现有各级各类监测站点和样地(线),构建以“水-土-气-生”综合生态环境监测体系为基础、“一猫两豹一驼”为核心的物种多样性保护监测网络,为生物多样性保护提供科技支撑。

同时,逐步开展涉我省7个生物多样性保护优先区调查评估,2023年完成羌塘—三江源生物多样性保护优先区甘肃片区生物多样性保护状况评估,2024年完成秦岭生物多样性保护优先区甘肃片区生物多样性保护评估。兰州、庆阳等地近年也相继完成本地区生物多样性本底调查评估。

## 省生态环境厅发布2025年1月—4月份全省14个地级城市环境空气质量排名情况

2025年1月—4月份,全省14个地级城

市优良天数比例为82%;PM<sub>2.5</sub>浓度均值为32微克/立方米;PM<sub>10</sub>浓度均值为66微克/立方米;SO<sub>2</sub>浓度均值为14微克/立方米;NO<sub>2</sub>浓度均值为19微克/立方米;CO浓度均值为1.1毫克/立方米;O<sub>3</sub>浓度均值为116微克/立方米。

2025年1月—4月份,全省14个地级城市环境空气质量改善程度排名由好到差分别为:

甘南州、嘉峪关市、酒泉市、张掖市、庆阳市、金昌市、陇南市、武威市、平凉市、定西市、临夏州、白银市、天水市、兰州市。

2025年1月—4月份,全省14个地级城

市环境空气质量改善程度排名由好到差分别为:

庆阳市、金昌市、武威市、平凉市、甘南州、酒泉市、兰州市、陇南市、嘉峪关市、白银市、张掖市、天水市、定西市、临夏州。

2025年1月—4月份,全省14个地级城

市环境空气质量改善程度排名由好到差分别为:

庆阳市、金昌市、武威市、平凉市、甘南州、酒泉市、兰州市、陇南市、嘉峪关市、白银市、张掖市、天水市、定西市、临夏州。

2025年1月—4月份,全省14个地级城

市环境空气质量改善程度排名由好到差分别为:

庆阳市、金昌市、武威市、平凉市、甘南州、酒泉市、兰州市、陇南市、嘉峪关市、白银市、张掖市、天水市、定西市、临夏州。

2025年1月—4月份,全省14个地级城

市环境空气质量改善程度排名由好到差分别为:

庆阳市、金昌市、武威市、平凉市、甘南州、酒泉市、兰州市、陇南市、嘉峪关市、白银市、张掖市、天水市、定西市、临夏州。

2025年1月—4月份,全省14个地级城

市环境空气质量改善程度排名由好到差分别为: